
1. 다음 중 성적이 가장 고른 학급을 골라라.

학급 A B C D
평균(점) 85 90 80 85

표준편차 (점) 5 10 6 3

학급

D학급

표준편차가작을수록변량의분포가고르다. 따라서성적이가장
고른 학급은 D이다.

해설



2. n개의변량 x1, x2, x3, x4, · · · , xn의평균이 5이고표준편차가 4일때,
변량 5x1, 5x2, 5x3, · · · , 5xn의 평균과 표준편차를 각각 구하여라.

평균: 25

표준편차: 20

(평균)= 5 · 5 = 25

(표준편차)= |5|4 = 20

해설



3. 다음 그림에서 AC, CD, DB 는 반원 O 의 접선일 때, x + y 의 값을
구하여라.

10

x = CT = 7 , y = DB = 3

해설



4. 다음 그림에서 사각형 ABCD는 원 O 의 외접다각형이다. AB = 12
, CD = 8 일 때, AD + BC 의 길이는?

① 12 ② 15 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

AD + BC = AB + CD
= 12 + 8
= 20

해설



5. 다음 그림의 원 O 에서 5.0ptAB⌢ = 8 cm
일 때, 5.0ptCD⌢의 길이를 구하여라.

cm

16 cm

50 ° : 100 ° = 8 : 5.0ptCD⌢
1 : 2 = 8 : 5.0ptCD⌢
∴ 5.0ptCD⌢= 16 ( cm)

해설



6. 다음 그림과 같이 두 원이 점 P,Q 에서 만나고, 점 P,Q 를 지나는 두
직선이 두 원과 각각 점 A,B 와 점 C,D 에서 만난다. ∠PAB = 80°
일 때, ∠PCD 의 크기를 구하여라.

°

80 °

□ABQP 가 내접하므로
∠PQD = 80° 5.0ptPD⌢ 에 대하여
∠PCD = ∠PQD = 80° (원주각)

해설



7. 다음 그림에서 ∠ABT 의 크기는?

① 33° ② 34° ③ 35° ④ 36° ⑤ 37°

중심 O 와 점 A 를 이으면 ∠TAO = 90°
∠BAO = 36°, OA = OB 이므로
∠ABT = 36° 이다.

해설



8. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라.

9

x × x = 3 × 27, x2 = 81 ∴ x = 9

해설



9. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라.

cm

2 cm

PA × PB = PC × PD 에서
4(4 + 8) = 6(6 + x)
48 = 36 + 6x
12 = 6x

∴ x = 2(cm)

해설



10. 영이의 4 회에 걸친 음악 성적이 90, 84, 88, 94 이다. 다음 시험에서
몇 점을 받아야 평균이 90 점 되겠는가?

① 88 점 ② 90 점 ③ 92 점 ④ 94 점 ⑤ 96 점

다음에 받아야 할 점수를 x 점이라고 하면

(평균) =
90 + 84 + 88 + 94 + x

5
= 90,

356 + x
5

= 90, 356 +

x = 450 ∴ x = 94

따라서 94 점을 받으면 평균90 점이 될 수 있다.

해설



11. 다음은 학생 8 명의 기말고사 국어 성적을 조사하여 만든 것이다.
학생들 8 명의 국어 성적의 분산은?

계급 도수

55이상 ∼ 65미만 3
65이상 ∼ 75미만 3
75이상 ∼ 85미만 1
85이상 ∼ 95미만 1

합계 8

① 60 ② 70 ③ 80 ④ 90 ⑤ 100

학생들의 국어 성적의 평균은

(평균) =

{
(계급값) × (도수)

}
의 총합

(도수)의 총합

=
560

8
= 70(점)

따라서 구하는 분산은
1

8

{
(60−70)2×3+(70−70)2×3+(80−70)2×1+(90−70)2×1

}
=

1

8
(300 + 0 + 100 + 400) = 100

이다.

해설



12. 다음 그림에서 x 의 값은? (단, PA 와 PB 는 원 O 의 접선이다.)

① 2
√
3 ② 3

√
3 ③ 4

√
3 ④ 5

√
3 ⑤ 6

√
3

AP : AO =
√
3 : 1

x : 4 =
√
3 : 1

x = 4
√
3

해설



13. 다음 그림에서 CP, CQ, AB 는 반지름이 5 인 원 O 의 접선이고 점
P,R,Q 는 접점이다.
OP = 5, OC = 13 일 때, △ABC 의 둘레의 길이는?

① 12 ② 16 ③ 18 ④ 24 ⑤ 28

△OCP 가 직각삼각형이므로 PC = 12
접선의 길이는 같으므로 PA = AR , QB = BR
△ABC 의 둘레의 길이
= AB + BC + CA
= AR + BR + BC + CA
= PA + QB + BC + CA
= PC + QC
= 24

해설



14. 다음그림에서 □ABCD 는원 O 에내접하고, ∠BAC = 50°, ∠DCE =

75° 일 때, ∠DBC 의 크기는?

① 25° ② 30° ③ 35° ④ 40° ⑤ 45°

∠DCE = ∠BAD = 75°
∠DAC = ∠DBC 이므로 ∠DBC = 75° − 50° = 25°

해설



15. 다음 그림의 □ABCD 는 원에 내접하는 사각형이다. ∠x + ∠y 의 값을
구하면?

① 200° ② 210° ③ 220° ④ 230° ⑤ 240°

∠x = 180° − 60° = 120°
∠y = 110°
∴ ∠x + ∠y = 120° + 110° = 230°

해설



16. 다음 그림과 같이 □ABCD 가 원 O 에 내접
한다.

←→CT 가 원 O 의 접선일 때, ∠DCT 의
크기는?

① 40 ° ② 50 ° ③ 60 ° ④ 70 ° ⑤ 80 °

내접사각형 ABCD 에서
∠ADC = 60 ° 이므로 ∠CAD =

70 ° ∴ ∠DCT = ∠CAD = 70 °

해설



17. 다음 그림에서 CD = 3 , DP = 1 , PE = 2 일 때, EF 의 길이는?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

AB 가 두 원의 공통현이므로
원 O 에서 AP·BP=CP·PE
원 O′ 에서 AP·BP=DP·PF
∴ CP·PE=DP·PF
(3 + 1) × 2 = 1 × (2 + x)
∴ x = 6

해설



18. 다음의표준편차를순서대로 x, y, z 라고할때, x, y, z 의대소관계를
바르게 나타낸 것은?

X : 1 부터 100 까지의 홀수
Y : 1 부터 100 까지의 2 의 배수
Z : 1 부터 150 까지의 3 의 배수

① x = y = z ② x = y < z ③ x < y = z

④ x = y > z ⑤ x < y < z

X, Y, Z 모두 변량의 개수는 50 개이다.
이때, X, Y 는모두 2만큼의간격을두고떨어져있으므로 X, Y
의 표준편차는 같다.
한편, Z 는 3 만큼의 간격을 두고 떨어져 있으므로 X, Y 보다
표준편차가 크다.

해설



19. 네 개의 변량 4, 6, a, b 의 평균이 5 이고, 분산이 3 일 때, a2 + b2 의
값은?

① 20 ② 40 ③ 60 ④ 80 ⑤ 100

변량 4, 6, a, b의 평균이 5이므로
4 + 6 + a + b

4
= 5, a + b + 10 = 20

∴ a + b = 10 · · ·㉠
또, 분산이 3 이므로

(4 − 5)2 + (6 − 5)2 + (a − 5)2 + (b − 5)2
4

= 3

1 + 1 + a2 − 10a + 25 + b2 − 10b + 25

4
= 3

a2 + b2 − 10(a + b) + 52

4
= 3

a2 + b2 − 10(a + b) + 52 = 12

∴ a2 + b2 − 10(a + b) = −40 · · ·㉡
㉡의 식에 ㉠을 대입하면
∴ a2 + b2 = 10(a + b) − 40 = 10 × 10 − 40 = 60

해설



20. 다음 그림에서 원 O 는 삼각형
ABC 의 내접원이다. BC =

16cm, AC = 12cm 이고 ∠C =

90 ° 일 때, 내접원 O 의 반지름의
길이는?

① 1.5cm ② 2cm ③ 2.5cm

④ 3cm ⑤ 4cm

□ODCE 는 정사각형, 원의 반지름을 x 라 하면,
AE = AF = 12−x
BD = BF = 1 6 − x ∴ AB = 28 − 2 x · · ·①
△ABC에서 AB2 = BC2 + CA2

AB2 = 162 + 122 = 400
∴ AB = 20 cm(∵ AB > 0) · · ·②
①, ②에 의해 28 − 2x = 20

∴ x = 4

해설



21. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 의
세 변에 접하는 원 O 가 있다. CD =

12 cm ,DE = 15 cm 일 때, BE 의 길
이를 구하여라.

cm

9 cm

CE =
√
152 − 122 = 9( cm) 이다. AD = BC = (x + 9)( cm)

이고 □ABED 가 원 O 에 외접하므로
12 + 15 = (x + 9) + x 이다. 따라서 x = 9( cm) 이다.

해설



22. 다음 그림에서 5.0ptBC⌢ = 5 cm 이고, ∠ACD = 20◦ ,∠BPC = 65◦ 일
때, 5.0ptAD⌢의 길이는?

① 10cm ② 12cm ③
14
3 cm

④
16
5 cm ⑤

20
9 cm

△ACP 에서 ∠CAB = 45◦ 이므로
∠CAB : ∠ACD = 5.0ptBC⌢ : 5.0ptAD⌢
45◦ : 20◦ = 5 : 5.0ptAD⌢

∴ 5.0ptAD⌢=
20

9
cm

해설



23. 다음 그림과 같이 합동인 두 원 O, O′ 이 원
의 중심을 지날 때, 그림에 대한 설명 중 옳지
않은 것은?

① □AOCO′은 마름모이다.

② ∠B = 60 °

③ ∠OAO′ 의 크기는 60 ° 이다.

④ ∠B 와 ∠D 의 크기는 같다.

⑤ ∠AOC 의 크기는 140 ° 이다.

∠AOC = 120 °

해설



24. 다음 그림의 반원 O 에서 ∠P = 52° 일 때, ∠COD 의 크기는?

① 73° ② 74° ③ 75° ④ 76° ⑤ 77°

∠ADP = 90°, ∠PAD = 38°
∴ ∠COD = 2∠PAD = 2 × 38° = 76°

해설



25. 다음 □ABCD 중에서 한 원에 내접하는 것은?

① ②

③ ④

⑤

두 점 A, D 가 선분 BC 에 대하여 같은 쪽에 있고, ∠BAC =

∠BDC 이면 네 점 A, B, C, D 는 한 원 위에 있다.
⑤ ∠BDC + 70 ° = 110◦ ∴ ∠BDC = 40 °

해설


